

地方党政同责扛起粮食安全重任

粮食大事

从“米袋子”省长负责制，到书记、省长共同把粮食安全的责任扛在肩上，这有利于把国家粮食安全战略真正落到实处，持续增强粮食安全保障能力。要进一步强化粮食安全责任制考核，切实压实地方政府责任，不断提高地方政府粮食安全意识。

日前召开的中央农村工作会议首次提出，地方各级党委和政府要扛起粮食安全的政治责任，实行党政同责，“米袋子”省长要负责，书记也要负责。从“米袋子”省长负责制，到书记、省长共同把粮食安全的责任扛在肩上，这有利于把国家粮食安全战略真正落到实处，持续增强粮食安全

保障能力。

1995年以来，我国一直实行“米袋子”省长负责制，特别是党的十八大以来，我国真正建立起国家宏观调控下省级人民政府对粮食安全全面负责的体制，全面加强粮食生产、储备和流通能力建设，粮食安全形势持续向好，粮食生产获得“十七连丰”，粮食库存充足。实践证明，“米袋子”省长负责制是强化地方政府责任、保障国家粮食安全的有效措施。在抗击新冠肺炎疫情过

程中，各地以高度的政治责任担当和有效的应对举措确保了粮油供应，守住了“米袋子”安全，为保障经济社会稳定发展奠定了坚实的物质基础。

也要看到，我国粮食生产中长期仍将维持紧平衡态势，影响粮食安全的潜在隐患还有很多。粮食生产基础不牢固、种粮比较效益偏低，一些地方抓粮积极性不高，存在着“说起来重要，干起来次要，忙起来不要”的现象；一些地方把农业结构调整简单理解为压减粮食生产，出现耕地“非粮化”倾向，粮食播种面积出现下降势头；粮食区域供求矛盾日益突出，13个粮食主产区生产了全国78%以上的粮食，一些主销区和产销平衡区粮食自给率明显下降，依靠主产区解决吃饭问题，调

度风险也在增加；去年受新冠肺炎疫情影响，粮食等大宗农产品贸易链、供应链受到冲击，国际农产品市场供给不确定性增加。这些问题如果任其发展，将影响国家粮食安全。必须要时刻紧绷粮食安全这根弦，任何时候都不能放松。

在我国人多地少的基本国情下，必须举全国之力解决14亿人的吃饭问题。地方各级党委和政府要树立大局意识，扛起粮食安全的重任。当然，中央财政要进一步加强对粮食生产的支持，充分调动地方重农抓粮的积极性。要逐步建立健全对主产区的利益补偿机制，强化对主产区和主产县的财政奖补力度，让主产区重农抓粮有动力、有热情、有

干劲。

保障国家粮食安全，不能只盯着主产区，主销区、产销平衡区也要共同承担责任。主产区要努力发挥优势，巩固提升粮食综合生产能力，继续为全国作贡献；产销平衡区和主销区要扭转粮食种植面积下滑势头，确保粮食种植面积不减少、产能有提升、产量不下降。产销区还要深化合作，促进产销衔接。产区发挥粮食生产、加工和仓储设施优势，努力为销区提供绿色、优质、安全的粮食；销区发挥市场和资金等优势，支持产区稳定发展粮食生产，增强粮食流通能力，满足本地区货源供应。

此外，还要进一步强化粮食安全责任制考核，充分发挥考核“指挥棒”作用，切实压实地方政府责任，不断提高地方政府粮食安全意识，推进粮食安全治理体系和治理能力现代化，持续提升粮食安全保障能力和水平。

刘慧

不得乱收费

浙江省教育厅办公室近日发布通知，对中小学校应用移动学习终端进行规范，明确不得强制或者诱导家长和学生购买指定的设备、教学资源及配套服务，学校统一使用的应用程序、教学资源不得直接或变相向学生及家长收取任何费用。浙江省教育厅要求，移动学习终端的装备和应用要依法依规开展，确保教育均衡、公平，提升学生信息素养。学校应当积极争取财政资金或学校经费统一采购移动学习终端及配套资源，不得以移动学习终端应用作为分班、评价等的前置条件。这样的规范值得推广。

（时 钟）

图/王 鹏作（新华社发）

让更多老厂房焕发新活力

随着时代变迁，工业企业外迁，一些地方的工业基地老厂房一度被废弃遗落。伴随文旅产业的兴盛，这些工业遗迹在一些地方浴火重生，变身为文旅融合的新地标，改建成现代文创产业新型园区，老厂房长出新经济。

【短评】无论是北京798艺术区，还是杭州双流水泥厂、成都市东郊老工业区，很多地方的工业基地老厂房近些年通过发展文化创意经济，成了富有生机、商机、活力的商业区或艺术区，成了当地的新地标。这样的开发再利用，既传承了城市的发展历史，又盘活了老厂房，在一定程度上提升了文化软实力，成为经济发展的新亮点。期待各地都能从此类做法中获得启示，让更多的老厂房焕发新活力。

“神奇坐垫”岂能成“侵权神器”

近日，有网友发帖称，所在公司给员工发了一批坐垫，结果几天后，自己就被人“盯”上了——你为什么每天上午10:00到10:30都不在工位上？这位网友说，一直觉得坐垫上的数据只有在自己手机上才能看到，没想到还有人知道甚至在监控。

【短评】冬天气温低，公司给员工发坐垫，本是一件送温暖、得人心的好事。没承想，员工坐在坐垫上多久，离开多久，都会被用人单位实时监测，这难免有侵犯个人隐私的嫌疑，让人感到非常不适。“神奇坐垫”沦为“侵权神器”，折射出相关企业对员工合法权益缺乏基本的尊重，可谓荒唐至极。这一做法应该抓紧改正。

莫让“僵尸车”占用公共资源

近日，西安有关部门对一辆“僵尸车”开出5万元停车费，引起社会广泛关注。现实中，一些“僵尸车”长期占用城市的停车位，加剧了城市停车难题。

【短评】“僵尸车”的存在，对公共资源是一种挤占与浪费。西安有关部门对“僵尸车”开出高额停车费，无疑给有些车主和管理部门提了个醒，要从自身做起，切实负起处置报废车辆的责任。同时，小区物业和停车场等也应严格规范车辆进出管理制度，防范“僵尸车”占用停车位的情况发生。



1月5日，中国人民银行、国家外汇管理局决定将境内企业境外放款的宏观审慎调节系数由0.3上调至0.5。政策调整后，境内企业境外放款的上限相应提高，有利于满足企业“走出去”的资金需求，也有利于扩大人民币跨境使用，促进跨境资金双向均衡流动。

随着我国对外开放不断深化以及多个区域间多边贸易投资协定的签署，我国企业“走出去”进程将进一步加快，境外资金需求明显上升。此时，提高境内企业境外放款上限可谓是应时之举，系数上调将增大境内企业在境外放款的空间，有助于满足境内企业“走出去”的资金需求，也有助于满足境外企业对人民币需求。同时，这相当于增加境外人民币供给，促进境外人民币供需平衡，稳定人民币汇率预期。

2020年，人民币汇率走势先抑后扬，从6月份起震荡走高，至2020年末，境内人民币汇率中间价和银行间市场收盘价

分别为6.5249和6.5398，均较5月底上涨9.3%，较上年末分别上涨6.9%和6.5%。短期内人民币汇率升值对外贸出口的影响引发广泛关注。期间，监管部门为缓解汇率波动的顺周期性也出台多项措施。比如，将金融机构的跨境融资宏观审慎调节参数从1.25下调至1，市场认为此举意在控制跨境资金流入对人民币造成的升值压力。

近期人民币升值，主要是受到经济基本面的支撑。中国率先控制了疫情，经济社会恢复发展，国际货币基金组织曾预测2020年中国是唯一实现经济正增长的主要

经济体。出口形势良好，境外长期资金有序增持人民币资产，人民币汇率在市场供求推动下有所升值。这是有管理的浮动汇率制度下，市场供求对汇率形成发挥决定作用的应有之义。

不过，一国货币升值也对该国出口型企业的汇率风险把控能力提出了较大考验。在人民币汇率双向波动弹性增强的背景下，企业应该积极预防汇率风险，树立“风险中性”理念，改变人民币汇率不是升就是降的单边直线性思维，树立人民币汇率双向波动意识。要合理审慎交易，做好风险评估，对汇率敞口进行适度套保。要

尽可能控制货币错配，合理安排资产负债结构。不要把汇率避险工具当做投机套利工具，承担不必要的风险。

跨境资金双向均衡流动是一国国际收支平衡和外汇市场稳定的重要指标。监管部门应持续深化人民币汇率市场化改革，维护人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。坚持推动金融市场的双向开放，提高跨境贸易和投资便利化水平，在不断扩大境内市场对外资吸引力的同时，也为境内投资者提供更多配置境外金融资产的机会和条件，促进形成新发展格局，服务经济发展。

人民币汇率不宜过快上升

涂永红

此轮人民币升值反映了市场对中国经济发展的信心，微观主体应抓住短期资金流入的机会，扩大进口，开展与这些短期资金期限相匹配的贸易融资，扩大消费、生产、贸易规模，与此同时，应在金融市场做好套期保期和风险对冲，进一步夯实实体经济的发展。

波动。所以，需高度重视其对货币、债券、股市等金融市场的价格传导和连锁反应，提前做好金融风险管理对策，避免误判、操作不当而蒙受较大的资产损失。

2021年，全球经济将依然处于低增长、低贸易、低利率、低通胀时期，而且主要国家的经济发展仍然依赖于高债务，风险不断积累，我国的外部经济环境仍旧严峻。今年是加速构建新发展格局、实现“十四五”规划开门红的关键之年，需要很好地统筹国内国际两个市场、两种资源。保持人民币在国际收支均衡水平上的基本稳定，是稳定外贸、稳定

投资的关键。目前，我国经常项目顺差占GDP的比重不到2%，属于国际公认的均衡水平，因此现阶段的人民币汇率是适度的，无论升值都不利于内外均衡发展，当然不宜过快升值或大幅波动。

对于人民币汇率而言，不应过多关注人民币对美元的双边汇率变化，而应盯住CFETS（中国外汇交易中心）货币篮子汇率的变化。实际上，中国外汇交易中心根据我国贸易伙伴、贸易格局变化，已经三次调整CFETS货币篮子的权重，及时反映东盟成为我国最大贸易伙伴、我国成为欧盟

最大贸易伙伴等重大变化，在中美贸易额萎缩情况下降低美元的权重，保持一篮子货币衡量的人民币对外综合汇率CFETS汇率基本稳定，这样无疑能为市场提供准确评估人民币对外币值的基准。

近年来，中国在推动高水平对外开放时注重建立有效的宏观审慎管理体制，在控制、调节资本流动，尤其是短期资本流动方面有许多实用的工具，能够根据金融市场的变化，按照市场规律引导企业、机构的行为。1月5日，央行和外汇局联合发文，将境内企业境外放款的宏观审慎调节系数由0.3上调至0.5，向市场发出了鼓励资本流出、平衡国际收支的政策信号，有利于更好地引导市场对人民币汇率的预期，避免重大投机冲击和市场价格过度波动，进而守住不发生系统性金融风险的底线。

总之，此轮人民币升值反映了市场对中国经济发展的信心，微观主体应抓住短期资金流入的机会，扩大进口，开展与这些短期资金期限相匹配的贸易融资，扩大消费、生产、贸易规模，与此同时，应在金融市场做好套期保期和风险对冲，进一步夯实实体经济的发展。

（作者系中国人民大学国际货币研究所副所长）

推进印花税立法有利稳预期

印花税虽然只是一个“小税种”，但一直颇受关注。日前，国务院常务会议通过《中华人民共和国印花税法（草案）》，规范印花税征收的暂行条例有望尽快上升为法律，显示出我国落实税收法定原则和完善现代税收制度步伐加快，有利于稳定社会、市场预期。

作为被公众特别是股市投资者广为熟知的税种，印花税对书立、领受合同、产权转移书据等应税凭证的单位和个人征收，1988年8月国务院公布印花税暂行条例明确规定相应规范。近年来，由于证券交易活跃等原因，印花税收入增幅较大。统计显示，2020年前11个月，印花税收入2906亿元，同比增长27.9%。其中证券交易印花税1728亿元，同比增长49.2%。

贯彻落实税收法定原则是依法治国的一项重要工作。印花税草案获国务院常务会议通过，接下来将提请全国人大常委会审议，这是财税领域立法的一大新进展，是贯彻落实税收法定原则的重要一步。“十三五”期间，已有环境保护税法、耕地占用税法、车辆购置税法、资源税法等8部税法，经全国人大常委会审议通过。目前，增值税、消费税、印花税、土地增值税等税收立法正在稳步推进。原有的印花税暂行条例上升为法律，有利于完善印花税法律制度，增强其科学性、稳定性和权威性。

值得关注的是，这次印花税立法总体保持现行税制不变，并将证券交易印花税纳入法律规范，既保持税制的平稳，同时着力完善制度、减轻税负。比如，草案适当简并税目，降低部分税率，减轻企业税负，这与近年来我国实施减税降费政策的总体思路一脉相承。本次印花税立法还使得税收征管更加科学规范，减少自由裁量权，堵塞任意性漏洞。

此外，草案规定买卖、技术等合同和证券交易的税率维持不变，降低加工承揽、建设工程勘察设计、货物运输合同和营业账簿的税率，取消许可证照等印花税税目，同时明确现行印花税税收优惠政策总体不变。通过推进税收立法，将税制改革、减税降费的经验做法制度化，更好稳定市场预期，进一步优化营商环境，有利于企业减轻负担，持续激发市场活力，促进经济高质量发展。

税收是国家实施宏观调控、调节收入分配的重要工具。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》对完善现代税收制度做出重要部署，明确要健全地方税、直接税体系，优化税制结构，适当提高直接税比重，深化税收征管制度改革。推进印花税等税种立法，建立健全有利于高质量发展、社会公平、市场统一的税收制度体系，将更好发挥税收在国家治理中的基础性、支柱性、保障性作用，为加快形成新发展格局提供有力支撑。

洞见